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首先解读俄国现实主义画家拉宾创作的《伏尔加河的纤夫》。烈日炎炎下，11个衣衫破烂的纤夫正吃力地拖着一只木船。他们已汗流浃背，筋疲力尽。它反映当时的俄国正处在农奴制下，农奴过着悲惨生活。画家通过作品猛烈抨击沙皇农奴制度，并寄希望于农奴的觉醒。在欣赏这幅画的同时，你对十九世纪中叶社会现实有什么深刻认识？（农奴受到极其严重的压迫，农奴制严重阻碍俄国社会的发展。是什么原因促使俄国发进行了一场“自上而下”的改革呢？

【聚焦课标】
一.课标要求

1.简述1861年俄国农奴制改革的历史背景。
2.概述“二一九法令”的主要内容，认识其历史进步性和局限性。
3.探讨1861年俄国农奴制改革对俄国近代化进程的影响。

二.学习重点

1.俄国的农奴制。

2.俄国“二一九法令”的主要内容。

3.废除农奴制后俄国资本主义经济的迅速发展和政治上的缓慢变革。

三.学习难点

1.俄国农奴制和沙皇专制制度的腐朽性。农奴制的存在严重阻碍了俄国社会经济的发展。

2.全面正确理解“二一九法令”的历史进步性与局限性。

3.“解放者”亚历山大二世为什么被刺？为什么推行了改革，俄国最终还是走向了革命？

第1节  俄国社会呼唤改革（导学案）
【自主学习】
1.18世纪初叶，       倡导向西方学习，在俄国进行一场全面的改革。
2.19世纪中叶,俄国仍然实行        ,使俄国既缺乏工业革命必需的             ，也缺少           ，更不能提供        ，这一切使得俄国工业发展速度远远落后于其它西欧主要国家。

3．            战争导致俄国国际地位急剧下降，国内矛盾也进一步激化。            继位后，不得不实行自上而下的改革。

【知识梳理】（A级）
1.分析19世纪中叶俄国资本主义发展状况如何，形成这种状况的主要原因是什么？
（1）状况：已出现机器工厂，但仍处于工场手工业阶段，远远落后于西欧其它国家
（2）原因：农奴制的严重阻碍
a.农奴遭受严重剥削，生活困苦，无力购买商品因而国内市场狭小，商品经济发展缓慢。

b.农奴被紧紧束缚在土地上，造成俄国工场手工业缺少自由劳动力，其水平远远落后于西欧。

c.农奴制的实行，加强了贵族地主的势力，贵族地主将钱财用于买天置地资本主义发展缺少必要的资本

d.政治上，俄国实行封建沙皇专制制度。

这一切都表明，要在俄国发展资本主义（顺应历史发展潮流），冲破农奴制成为首要任务

2.农奴制危机：
表现：A.“十二月党人起义”（1825年）他们日益不满沙皇专制统治，在人民革命运动的推动下，掀起了反对农奴制和专制制度的斗争。失败但反映了统治阶级内部出现分化

B.平民知识分子（19.C.40-50）
守旧派：主张平缓改革（自上而下，自愿协调）
改革派：解放农民，由农民向地主赎取份地；
激进派：无条件给予农民自由和土地；（车尔尼雪夫斯基、赫尔岑）
背景：青年军官受西欧经济发展、社会进步及法国启蒙运动的影响
【思考探究】（B级）

1.全面认识克里米亚战争性质及影响。

（1）性质：对俄国和英法双方来讲都是侵略性的、非正义性的战争；对土耳其来说是自卫性质的反侵略战争。这是先进的资本主义制度与落后的农奴制之间的一场较量。战争的失败，进一步加剧了俄国的国内矛盾，成为亚历山大二世变革的直接原因。

（2）影响：①对俄国：其国际地位急剧下降；（丧失了欧洲大陆霸主的地位）；进一步激化了国内矛盾；推动了农奴制改革。②对土耳其：通过签订《巴黎和约》，使土耳其帝国的独立与领土完整得到欧洲的集体保证；同时英法势力在土耳其扩大，使土耳其的半殖民地化程度加深。③对欧洲格局：克里米亚战争打破了欧洲国际力量的平衡，建立起法国拥有欧洲大陆优势的格局，这种局面基本保持到1870年。

2.1861年俄国农奴制改革的背景。

（1）国内：①政治上：农奴制下农民起义不断,社会矛盾尖锐，严重威胁沙皇专制统治；②经济上：农奴制阻碍了农业和资本主义工业的发展（工业落后）；③思想上：“十二月党人”起义和新“知识分子”群体变革思想的推动（新思潮涌动）；④军事上：克里米亚战争的失败暴露了农奴制的落后性；⑤沙皇亚历山大二世认识到惟有变革才能自救。

（2）国际：①工业革命的发展和资本主义制度在世界范围确立（俄国工业发展速度远远落后于西欧主要国家，所以俄国要摆脱自己过分落后状态是改革的最主要动因）。②克里米亚战争的失败激化了国内社会矛盾。（直接原因）
【典型例题】
【例1】下列关于俄国农奴制和农奴的表述，错误的是：（    ）
Ａ．俄国农奴制于17世纪中期正式确立   B．18世纪中后期,农奴制到乌克兰、波兰等地

C．19世纪中叶，俄国农奴受到村社的严格管理,还要为沙皇政府服兵役

D．俄国的国有公民不向国家交纳赋税

【分析】本题主要考查对农奴制的理解及农奴制下农民状况的认识。其中D项在俄国农奴制下的农民都要受到封建统治者的奴役，即使国有公民也不例外。D

【例2】克里米亚战争作战双方的各自的目的是：（    ）
①公开野蛮掠夺        ②直接兼并领土         ③进行商品输出 
④进行资本输出        ⑤维护国家领土、主权的完整

A．②③⑤　　     Ｂ．①②③⑤　　     Ｃ．①②③④　　    Ｄ．①②③④⑤
【分析】考查克里米亚战争的相关知识。克里米亚战争双方是俄与英法和土耳其。俄国作为封建国家，扩张的主要目的是兼并领土；英法作为资本主义国家，扩张的主要目的是倾销商品，此时还未进入大规模资本输出阶段；而土耳其则是为了抵御侵略，维护国家的独立。Ａ

【例3】亚历山大二世改革以前，俄国已面临着严峻危机，主要表现在：（    ）
①克里米亚战争失败　     ②农奴制的存在严重了工业的发展　     ③十二月党人起义　
④各阶层强烈要求废除农奴制　      ⑤“知识分子”群体的强烈呼吁

Ａ．①②③④⑤　　  Ｂ．①②③⑤　　    Ｃ．①③⑤　　       Ｄ．①③④⑤
【分析】考查再认、再现和分析问题的能力。④的表述错在“各阶层”，其中有些地主是反对改革的。B

【当堂检测】
1.17世纪中期,俄国的农奴制正式确立,这主要是因为当时俄国：（    ）
A．沙皇采取各种措施强化农奴制          B．从法律上确立了农奴制的地位
C．彼得一世允许购买整个村庄的农奴      D．农村人口中有一半以上是农奴

2.农奴制对俄国资本主义发展的阻碍，主要表现在：（    ）
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A．贵族地主不愿投资近代工业         B．农奴的反抗斗争不断

C．自由劳动力不足，国内市场狭小  D．统治集团内部争权夺利

3.右图（《伏尔加河上的纤夫》）说明：（    ）
A．工业革命尚未影响到俄国             

B．俄国交通运输领域明显落后于英国
C．残酷的剥削和压迫激起了农奴的反抗  

D．俄国工业品产量与英法等国差距越来越大

4.下列关于“十二月党人起义”说法不正确的是：（    ）
A．发动者主要是青年军官                B．起义者对俄国落后状况非常不满
C．起义发生在公历十二月                D．起义对俄国社会产生了很大影响

5.19世纪中叶,俄国知识分子认为：“我们为与文明的这场斗争做了什么准备吗？……我们不
走向胜利，而是走向失败。”这里所说的斗争是指：（    ）
A．农奴起义                            B．克里米亚战争    
C．农奴制改革                          D．十二月党人起义

6.阅读下列图片：

   
农奴的困苦生活图、                       伏尔加河上纤夫图
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二月党人起义图                     进攻塞瓦斯托波尔要塞图

请回答：

依据上图，结合所学知识，简要分析改革前的亚历山大二世面临着哪些重大问题？

7．十九世纪俄国一名知识分子说：“维护奴役人的农奴制度本身，是不会有成效的，而且也毫无裨益，无论社会良心或当代工业、国民福利和国家安全的要求，都已判处它的死刑。”他为什么这样评论农奴制，你对农奴制有什么看法。

【学习反思】

你掌握的知识：                                                                                                                                               

你存在的疑问：                                                                             
第2节  1861年俄国农奴制改革（导学案）
【自主学习】
1.           上台后,意识到只有通过改革,            ,才能化解日益激化的矛盾,巩固统治,增强国力,重振俄国大国威望。

2．       年，          签署了废除农奴制的法令和宣言。历史上把这些法令统称为“              ”，又称解放法令。它宣布：自法令公布之日起，农奴获得了           ；规定土地归属   所有，但农民可以         一块份地。

3．解放法令从法律上废除了农奴主对农民的             ，大大扩大了俄国             的来源，有利于工业革命的发展。通过改革，农民获得了             ，生产积极性提高，促进了农民乃至经济的发展。

4.这次改革虽然是在             主持下进行的，但它的内容从根本上讲是          性质的，它动摇了             ，促进了俄国资本主义的发展，成为俄国历史上一个重要的转折点。

【知识梳理】（A级）
1.俄国选择改革方式变革社会的原因。

   国内农奴制的严重危机已使沙皇无法照旧统治下去；克里米亚战争的失败，国际局势的发展，使沙皇政府看到农奴制必须废除；另外，受俄国经济发展落后的影响，俄国无产阶级力量比较弱小，还没有形成独立的政治力量，更难以担当大任，因此沙俄选择了变革社会、挽救危机的改革方式。

2.三个派别对俄国现状和未来发展展开的讨论或主张。

（1）守旧派：主张自上而下通过地主与农民之间的自愿协调进行平缓的变革；

（2）改革派：主张必须解放农民，由农民向地主赎取份地；

（3）激进派：主张无条件地给予农民自由和土地。

3.1861年农奴制改革的具体措施及作用。

（1）政治上：农奴在法律上成为自由人，地主不得买卖或干涉其生活；作用：为资本主义的发展提供了自由劳动力。

（2）经济上：农民在获得人身解放时得到一块份地，同时负担一定的义务（赎买土地）；① 规定土地属地主所有，但农民可以得到一块份地，多少、肥瘠由地主决定；② 农民必须付高额赎金赎买份地，而且在赎金付清前，农民仍须给地主服老役，交代役金；
作用：A．促进农业的发展；  B．同时也为资本主义的发展提供资金。
（3）组织上：强化村社制度，加强对农民的控制。作用：加强对农民的人身控制。

（4）其它方面：a．进行司法改革与地方自治改革。颁布《司法章程》，全面建立近代司法体系，废除按等级审理的制度，建立律师制和陪审制。在农村建立地方自治局，在城市建立城市杜马（议会），机构由选举产生，主要负责地方的文化、教育、卫生。

b．实行普遍的义务兵役制，建立西方式的军事管理体制。

c．鼓励办学，扩大大学自主权，允许引进西方书籍。

【思考探究】（B级）

1.1861年农奴制改革的进步性与局限性。

（1）进步性：
A．性质：是封建地主主持下的资产阶级性质改革；B．
地位：实现生产方式由封建性向资本主义方式的过渡，是俄国历史的重大转折点；
C．作用：① 动摇了俄国落后的封建生产关系，使广大农奴获得了人身自由，提高农民生产积极性，对促进俄国农业乃至经济的发展有重要意义；
② 大大扩大了俄国自由劳动力的来源，也为资本主义的发展提供资金，促进了资本主义的发展（自由劳动力、资金、国内市场），是一次历史的进步。

（2）局限性：
①不彻底：农民仍受由地主控制的村社的严格管理，在很大程度上仍被束缚在土地上；
②掠夺性：实质是地主阶级对农民的一次大规模掠夺；
③欺骗性：改革后，农民获得的土地，数量少、贫瘠，且不便耕作，不足以维持生计，只得被迫租种地主的土地，重新受到地主的盘剥和奴役。  

【合作探究】（C级）

【例】阅读下列材料：

当时，人们对改革有各种各样的方案，在主要农业区，地主不愿意解放农奴，更不愿意把土地分给农奴，还希望增加土地和加强对农奴的控制；在工商业比较发达的地区，人人们需要自由劳动力，希望通过解放农奴得到赎金投资工业；在草原地区，地广人稀，劳动力缺乏，地主们同意逐步分给农民土地，但需要农民服劳役。

请回答：
（1）材料所反映的不同地区的方案各是什么？
（2）各地区提出不同方案的依据分别是什么？

（3）根据所学知识你认为改革方案比较接近哪一方案？

【典型例题】

【例1】1861年俄国改革以前，工业资本家30%是农奴身份，财产随时有可能被地主侵占。这一问题反映的本质是：（    ）

A．俄国资本主义经济落后于西方          B．俄国政治制度已不适应资本主义经济发展

C．俄国资产阶级力量比较弱小            D．俄国农奴的地位有所提高

【分析】1861年农奴制改革的根本原因是资本主义发展受到农奴制的严重阻碍。题干所述现象正是资本主义遭受农奴制干扰和破坏，说明俄国经济基础已有本质变化，而旧的上层建筑依然存在，两者形成矛盾。B

【例2】下列关于农奴制改革后农奴权利的表述，正确的是：（    ）

A．农民无偿地得到一块份地              B．农民不再受村社的严格管理

C．农奴在法律上获得了人身自由          D．自法令颁布之日起，农民即可赎买份地

【分析】本题考查了农奴制改革的主要内容。结合农奴制改革的内容分析农奴的权利。对农奴制改革后农奴的权利，应结合其内容准确分析各选项：农奴要支付高额的赎金，才能得到一块份地，故A项错误；改革后加强村社制度以加强对农民的控制，故B项错误；改革前两年是过渡时期，两年后农民方可赎买份地，故D项也错误。C
【当堂检测】
1.为了保证改革顺利进行,亚历山大二世首先：（    ）
 A．让报纸公开讨论农民问题              B．成立农民事务委员会
 C．命令各地地主成立委员会              D．签署废除农奴制法令

2.下列改革方案中,符合主要农业区地主愿望的是：（    ）
A．增加对土地和农奴的控制              B．解放农奴得到赎金投资工业
C．分给农民土地,但农民需要服役         D．把土地分给农奴,不需要农民服役

3.下列有关“二一九法令”局限性的表述，正确的是：（    ）
A．没有使农奴的人身得到解放            B．没有满足农民的土地要求

C．没有为资本主义的发展提供自由劳动力  D．没有为资本主义的发展积累资金

4.之所以说1861年农奴制改革是俄国历史上一个重要转折点，主要是因为它：（    ）
A．采取了自上而下的方式解放农民        B．使农民获得了土地

C．动摇了俄国的封建生产关系            D．从根本上推动了俄国资本主义的发展

5.俄国1861年农奴制改革有利于资本主义的发展，但列宁说它是“对农民进行残酷的掠夺”，这主要是指：（    ）
A．农民需用钱购买商品                  B．农民被迫出卖劳动力

C．农民需用高价赎买份地                D．农民成为商品

6.阅读下列材料：
材料一  沙皇亚历山大二世曾说过：“我不愿农民过得优厚，但我要防止俄国暴动。我认为，我们把农民同土地割裂会点燃俄国。假使要我签字连同土地一起解放农奴，我宁肯把手指砍掉。”

                                                                   ──《苏联史》

材料二  对自己全部土地仍保持所有权的地主，在农民向他履行规定的义务的条件下，让农民长期使用他们所居住的房屋，此外，为了保障农民的生活，并使他们能象政府履行义务起见，让他们长期使用法令中所规定的一定数量的土地及其它附属地。使用份地的农民必须因此向地主履行法令中所规定的义务。在这种过渡状态下的农民称为义务农。 

──《俄国1861年改革法令》

材料三  农民这样获得一定数量的私产后，因为赎买了土地，他们就摆脱了对地主的义务，而成为拥有完全自由的农民。                            ──《俄国1861年改革法令》

材料四  农民未能正确理解陛下赋予他们的权利，他们还希望获得绝对的自由，并完全占有贵族的土地。……只有采取强制和严厉手段，才能使农民相信地主的要求是合法的。

                                                 ──《1862年沙皇政府第三厅报告》

请回答：

（1）材料一中，亚历山大二世心理上的矛盾是什么？为什么会有这种矛盾心理？

（2）据材料二、三，说明这两种农民在权利方面的区别。

（3）材料三中队农奴法律地位变化的结论是否符合实际？

（4）依据材料四，说明1861年改革的目的。

【学习反思】
你掌握的知识：                                                                                                                                               

你存在的疑问：                                                                     
第3节  农奴制改革对俄国近代化进程的影响（导学案）
【自主学习】
1.农奴制废除后，俄国农村        加剧，土地上开始使用       劳动力，到19世纪80年代，          成为俄国农业的主要成分。

2.农奴制改革不仅为工业生产提供了        ，而且扩大了       。19世纪后期，俄国主要工业部门中完成了从        向         的过渡。

3.亚历山大二世在政治体制上建立了               的自治机构，但实际权力仍然掌握在           手里。在司法制度方面，废除原来        的制度。军事上缩短服役年限，实行        ，促进了军队的近代化进程。

4．1861年改革是                  的结果，改革的根本目的是为了维护                的利益，巩固           。

【知识梳理】（A级）
1.俄国农奴制改革对俄国近代化的影响。

（1）经济近代化：农奴制的废除为资本主义发展提供了必要的劳动力、资金和市场，俄国走上了迅速发展资本主义的道路。随着工业革命的推进， 俄国工业生产大幅度增长，农村中资本主义的成分也得到增长。

（2）政治近代化：在政治体制方面作了比较深层的改革，建立了地方和城市的自治机构。在司法制度方面，参照西方的司法制度，进行了改革。改革使政治上一向专制独裁的俄国也出现了一些民主化的气息。

（3）军事近代化：实行普遍的义务兵役制，建立西方式的军事管理体系。

教育近代化：鼓励社会和个人办学，扩大大学的自主权，允许引进西方书籍。

（4）思想近代化：西方资产阶级的思想和统治方式开始传入俄国，越来越多的俄国人看到了差距，变革的愿望日益强烈。

2.农奴制改革后资本主义的发展及表现：
（1）农村经济的发展和农村社会的变化。
① 农民生产积极性提高的因素。《俄国1861年改革法令》“农民这样地获得了一定数量土地为私有产品后，因为赎买了土地，他们就摆脱了对地主的义务，而成为拥有私产的完全自由的农民。② 俄国改革后农民的情况。就农民而言，改革后很快出现分化，既出现了一大批失去土地的贫苦农民的工农业雇佣领导者，也造就了一部分富农。但封建农奴制残余仍大量存在。

（2)资本主义工业经济的迅速发展。1861年改革是沙皇以国家的名义进行的自上而下的改革，由于它客观上为俄国资本主义发展提供了必要的自由劳动力国内市场和资金，致使俄国工业迅速增长，工业革命进程加快，工业领域的主要部门出现了大机器逐渐排挤手工领导的现象。

【思考探究】（B级）

1.俄国资本主义经济发展中存在的问题。

（1）总体而言，俄国资本主义经济较西欧、美国仍然落后。俄国不具备成熟市场经济体制的条件，主要通过政府部门推行的不均衡发展战略而使某些部门获得有限发展，于是，工业经济的资源配置处于人为的扭曲状态，数量扩大和速度提高的背后是经济效益的低下，所以，俄国的工业发展存在严重的弊端，工业经济在国民经济中的比重没有占绝对优势。

（2）对外国资本尤其是法国资本依赖严重。长期内部积累的缺乏，使俄国经济对外国资本依赖十分明显。从19世纪70年代起，法国就向俄国大量投资，20世纪初，外国资本主义大量涌入俄国，沙俄政府为弥补资金亏空而大借外债。“一战”前，俄国外债总额达40亿卢布。

（3）资本主义经济发展非常不平衡，表现在：一是工业发展布局的不平衡；二是工业部门发展的不平衡；俄国工业经济总体发展只能说处于相当落后的状态，但到20世纪初，俄国工业经济的某一生产领域甚至进入了当时世界的先进水平；三是企业发展水平的不平衡：在政府主导型工业经济政策下，俄国工业的发展较早出现最新的垄断资本，到20世纪初，5%的大企业仍然控制着俄国50%以上的工业经济生产，十几家银行控制全国约80%的资本。

【合作探究】（C级）

【例】阅读下列材料：

材料一   1850年，俄国的铁产量为22．8万吨，同期的英国为228．5万吨，法国是40．6万吨，德国是20万吨。1860年时，俄国的铁产量达到29．8万吨，同期的英国则为388．8万吨，法国是89．8万吨，德国50万吨。----------------《世界近现代史》

材料二  19世纪60～70年代俄国机器制造业统计表

	时间
	企业数
	工人数（人）
	产值（千卢布）

	1860年
	99
	11600
	7954

	1879年
	187
	42000
	51937


请回答：
（1）材料一反映了怎样的历史现象？导致这种现象出现的根源是什么？

（2）材料二给我们提供了哪些历史信息？说明了什么问题？

【典型例题】

【例1】2005年6月8日莫斯科为一座塑像的落成举行了盛大的揭幕仪式。在仪式致辞中提到“政府竖立他的塑像是为了向这位曾经解放了千百万俄国农奴的勇敢改革者致敬，正是他的改革，最终引领俄罗斯抛弃了落后的社会制度。” 这座塑像是（  ）

A．伊凡四世        B．彼得一世         C．亚历山大一世     D．亚历山大二世
【分析】这是一道和现实生活密切相关的选择题，主要考察阅读材料、提取有效信息的能力以及对俄国亚历山大二世农奴制改革的认识与评价。让学生把握历史和现实之间关系。D
【例2】亚历山大二世改革促进了俄国经济近代化的进程，其表现不包括

A．资本主义农业逐渐成为俄国农业的主要成分      B．国内销售市场不断扩大

C．逐渐完成了从手工工场向机器工厂的过渡        D．外国资本逐渐被排挤出俄国市场

【分析】1861年改革后，俄国资本主义经济虽然获得了较快发展，但其总体水平仍然落后于美国和西欧国家，对外国资本尤其是法国资本依赖严重，19世纪七八十年代，外国资本占有俄国资本总额的三分之一，并有逐年上升之势。D
【当堂检测】
1.农奴制改革推动了俄国农业生产的发展,这主要表现在：（    ）
①俄国粮食产量增加了三分之二           ②农村社会分化加剧,出现雇佣劳动节
③资本主义农业成为农业的主要成分       ④机器生产逐渐取代了手工劳动
A．①②③④       B．①②③           C．②③④           D．①③④

2.下列关于19世纪中后期,俄国工业发展表述正确的是：（    ）
A．拥有充足的自由劳动力                B．机器生产完全排挤了手工劳动
C．经济总体水平已赶上欧美              D．工业品的海外销售市场迅速扩大

3.亚历山大二世推行了一些资产阶级性质的改革,下列有关其政治体制变革说法正确是：（    ）
A．建立地方和城市的自治机构            B．机构由选举产生,无财产限制
C．富农和工商业资产阶级可以进入自治机构   
D．自治机构在经济、政治、卫生及教育领域发挥作用
4.关于农奴制改革对俄国近代化进程的影响，表述错误的是：（    ）
A．促进了俄国资本主义的发展，完成了工业革命

B．引起了上层建筑的变革，推动俄国向资产阶级君主专制体制转变

C．加快了军队近代化，满足对外侵略扩张的需要

D．逐步消除了贵族和地主阶级的势力
5.赢得“解放者”美誉的亚历山大二民被炸身亡,主要是因为他：（    ）
A．违背了历史发展潮流                  B．严重损害了农奴主利益
C．遭到资产阶级的反对                  D．对农民进行了残酷的掠夺

6.阅读下列材料：

材料一  与其等农民自下而上来解放自己，不如自上而下来解放农民。     

—亚历山大二世

材料二  农民这样地获得一定数量的土地为私产后，因为赎买了土地，他们就摆脱了对地主的义务，而成为拥有私产的完全自由的农民—…·地主领地上现存的秩序应维持到应有的准备工作完成，新办法开始实行时为止。                                       

－－《解放农奴宣言》

材料三  农民抱怨……负担的义务过重，特别是在原来利用的附属地面积超过了现有份地的那些地方；他们不肯缴代役金；他们拒绝服役或希望保留原来三天的劳役的办法。

—1863年沙皇政府报告书 

请回答：
（1）结合材料一，分析亚历山大二世改革的目的是什么？

（2）据材料二，改革后俄国农民的地位有了怎样的变化？

（3）材料三说明了什么？

（4）据上述材料分析这场改革的意义和实质。

【学习反思】
你掌握的知识：                                                                                                                                               

你存在的疑问：                                                                     
第七章  1861俄国农奴制度改革（导学案）

参考答案

第1节  俄国社会呼唤改革

【自主学习】
1.彼得一世 2.农奴制  自由劳动力  工业投资  国内市场  3.克里米亚  亚历山大二世

【当堂检测】
1．B  2．C  3．B  4．C  5．B

6.政治上:农民反抗不断,农奴制和沙皇专制统治基础受到威胁;经济上:俄国资本主义缓慢发展,与西欧国家有很大差距;社会上:革命民主主义者积极发动武装起义,准备推翻俄国农奴制;军事上:克里米亚战争失败带来消极影响。

7.因为他已认识到农奴制是一种腐朽、落后的制度，已成为俄国社会经济发展的障碍，影响了社会生产力的发展，它必然会被历史所淘汰。看法：只有废除农奴制，尽快实现资本主义工业化，俄国才有出路。
第2节  1861年俄国农奴制改革

【自主学习】
1.亚历山大二世  废除农奴制  2.1861  亚历山大二世  二一九法令  人身自由  地主  赎取  3.人身控制  自由劳动力  自己的土地  封建地主  资产阶级  俄国落后的封建生产关系

【合作探究】（C级）

【分析】（1）本题前两问的答案只要认真阅读材料就可以答出；第（3）问需要对材料能准确地理解以及对法令内容能准确地掌握。

【答案】（1）主要农业区：希望增加土地和加强对农奴的控制。工商业发达地区：希望通过解放农奴得到赎金投资工业。草原地区：同意逐步分给农民土地，但需要农民服劳役。（2）主要农业区：维护自己的农业经济利益。工商业发达地区：需要资本投资工业和自由劳动力。草原地区：地广人稀，劳动力缺乏。（3）比较接近工商业发达地区提出的方案。
【当堂检测】
1．A  2．A  3．B  4．D  5．C
6.（1）矛盾：给农民土地，但不彻底解放农民；既防止农民暴动，又要维护农奴主的统治。原因：由亚历山大二世的阶级属性和被迫进行改革而决定的。（2）暂时义务农只有使用房屋和一定数量土地的权利，还受地主控制；完全自由的农民则完全摆脱了地主的控制，且拥有私产。（3）不符合实际。这部分农民手指与控制社区管理的地主，农民对地主的依附关系仍存在。（4）维护封建地主的利益和统治，防止农民起义。
第3节  农奴制改革对俄国近代化进程的影响

【自主学习】
1.社会分化  雇佣  资本主义农业  2.自由劳动力  国内销售市场  手工工厂  机器生产  
3.地方和城市  沙皇任命的行政官吏  按照等级审判  普遍的义务兵役制  4.是封建地主阶级同资产阶级妥协   维护封建地主阶级利益  沙皇专制统治
【合作探究】（C级）
【分析】本题考查阅读、分析材料的能力。阅读材料时一定要注意材料中的时间和数字的变化。第（1）问是发生在俄国农奴制改革之前，工业生产落后；而第（2）问发生在农奴制改革之后，俄国社会有了很大的发展。

【答案】（1）俄国的工业生产（钢铁产量）大大落后于西欧国家；农奴制度。（2）在19世纪60～70年代，俄国机器制造业有了很大的发展（企业数量、工人数量、产值都有大幅度的提高。），同时推动俄国工业乃至整个经济的发展。农奴制改革，满足了资本主义发展所需要的市场、劳动力、资金等需求，必然推动了资本主义的发展。
【当堂检测】
1．B  2．A  3．C  4．D  5．D
6.（1）为了挽救统治危机，维护贵族地主的利益。（2）农民在法律上成为自由人，地主不能买卖和干涉他们的生活；农民通过赎买获得一些份地。（3）改革加重了农民负担，农民十分不满。（4）改革废除了农奴制，使俄国走上了资本主义发展的道路，但改革很不彻底，保留了大量封建残余。它是对农民的一场掠夺。
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